

БЕЛАРУССКАЕ СЛОВА

Выходзіць раз у тыдзень

Цана нумару 20 грош.

Нашыя задачы. — Тэрыторыяльная і культурна-нацыянальная аўтаномія. — Зямля сялянам на падставе уласнасці. — Шырокі фронт з камунізмам. — Нацыянальная царква. — Краевая згода. — Далучэнне Усходняй Беларусі да Заходняй.

*Розедаў М. Сямініч
аніверс. 9
Жэно*

Адрэс Рэдакцыі і Адміністрацыі: Wilno ul. Zawalna 6 m. 4.
Рэдакцыя адчынена ад 12—2 гадз. штодня апрача святаў.

Цана абвестак: На 1 старане — 20 гр.
У тэксце — 40 гр.
На 4 старане — 15 гр.
За кожны мілім. шырыні ў 1 шпальту.
Старана мае 8 шпальтаў.

Наш адказ.

У момэнт, калі паўстала кіраваная тайнымі, камуністычнымі, закардоннымі агентамі, падобваючая асновы Дзяржавы „Грамада“ і захапіла як цэнтры Зах. Беларусі, так і беларускую вёску, — адзінай арганізацыяй, якая фактычна і з паспехам змагалася з Грамадою, была Беларуска-Нацыянальная Рада разам з сваім органам „Бел. Словам“.

Той, хто асабіста бачыў провинцыю ў той момэнт, хто бачыў разбушаваўшую народную стыхію, — толькі той можа зразумець, як цяжка было выйсці змагання там па глухіх вёсках з гэтай магутнай хваляй. Аднак-жа сябры В. П. Рады выйшлі, і выйшлі з праграмай умярканай, з праграмай не клясавай і нацыянальнай барацьбы і ненавісьці да Польскага Народу, а нацыянальнай і клясавай згоды і добрага сужыцця Народу Польскага і Беларускага. І ўжо праз некалькі месяцаў нашае „Бел. Слова“ пачало змяшчаць адразу цэлыя дзесяткі заяваў грамадаўцаў аб выхадзе з Грамады і аб далучэнні іх да Б. Н. Р., ці да „Прасьветы“.

У гэты момэнт у Вільні заснаваўся тыднёвік „Беларускі Дзень“. Тыднёвік гэты выразна завячаў свайму сродку, як беларускае нацыянальнае, прыхільнае да Польшчы. Спосабамаі правядзення сваёй думкі ўзяў гаспадарчую і культурную працу. На чале часопісі стаў б. „нашаніўнік“ п. Ф. Умястоўскі.

„Бел. Дзень“, выходзячы ў працягу 6 месяцаў, вёў сваю працу спакойна і выдзяляўся з іншых часопісцяў умярканым характарам, заклікаючы заўсёды іншыя беларускія часопісі кінуць спрэчку і ляянікі. Аднак-жа ці той факт, што п. Умястоўскі апошні дзесятак гадоў зусім не займаўся беларускай газетнай працай і мала цікавіўся беларускім палітычным і грамадскім жыццём, ці наагул бязлюдзьдзе ў беларускіх віленскіх інтэлігенскіх сферах, — але падбор супрацоўнікаў п. Умястоўскага аказаўся фатальным.

Яму літэральна ня ўдалося здабыць аніводнага супрацоўніка, які, як незалежны чалавек, пайшоў-бы працаваць да яго, адначасна падзяляючы ідэалогію „Бел. Дня“. П. Умястоўскаму ўдалося падараць пару „словаў“, якіх беларускае грамадзянства бачыло ў самых рожных амплуа і ў самых рожных, часта вяржох адна адной, арганізацыях.

Усе гэтыя супрацоўнікі ўкрываліся пад псеўдонімамі. Праўда п. Умястоўскі гэтых сваіх супрацоўнікаў трактаваў выключна, як ваемных людзей, дзякуючы чаму толькі і можна было сярод людзей гэтак рожнай ідэалогіі падтрымаць дысцыпліну і субординацыю, але затое з гэтага матэрыялу рабіць якую колецу грамадскую, ці палітычную групу было-бы больш, як неабсяпечна. Аднак-жа пры ўсёй важнасці і цікавасці гаспадарчых задачаў, якія ставіў „Бел. Дзень“ перад сабою, у сялянства было яшчэ шмат іншых пытанняў і балячак з жыцця грамадскага, культурна-асветлага і палітычнага. „Бел. Дзень“ ня мог задаволяць і заспакоюць усіх гэтых жыковых балячак, і цікавасць да яго ў сялянстве значна аслабла.

І вось мы бачым п. Умястоўскага ў новай імпрэзы: п. рэдактара — выдаўца псеўдоніка „Беларуска-Культура“.

Рэдакцыя ставіць сабе гэтыя *задачи*: „гуртаваць усе жывыя, творчыя сілы навокала ідэі адраджэння Беларусі...“

Затым: „дрэнна робяць тыя, хто блутаець ідэю нашае культуры, ідэю вечную з бягучымі задачкамі палітыкі і палітычнае барацьбы, — а тым больш, з грызнію. Гэтым яны

выдаюць сабе атэстат на вельмі дрэнных палітыкаў“... (курсыў нашы. Рэд.).

Гэта ёсць праграма „Бел. Культуры“. А вось як выглядае сама „культура“... Зганьбіўшы абсалютна ўсе палітычныя групы і партыі, як на Усходняй Беларусі, так і ў Заходняй і ў эміграцыі, „Бел. Культура“ у гэтым зганьбеньні ўжывае спосабы, якія ўжываліся толькі бульварнай „Нашай Праўдай“, а апошнімі часамі „Сель-Нівай“ і ніколі іншымі прызванымі палітычнымі газетамі, як напр. бел. „Крыніца“ і інш.

„Культура“ пачала з заведмай ілжы і лавосаў. Вось кветачкі „культурнай“ працы „Б. Культуры“: Паўлюкевіч, убаўшыся ў паліафіліюскую вопратку, трымаець нейкую падзронную сувязь з расейскімі мавархістамі і эмігрантамі, а сваіх блізкіх супрацоўнікаў выхоўваець на расейскіх нацыянальных „герояў — патрыётаў“... „Антыподам „Нашае Праўды“ зьяўляецца газета „Беларускае Слова“, орган Паўлюкевіча. Газета „Б. С.“, як і усё „група“ (чужаслоў рэд. Б. Культуры!) Паўлюкевіча не звязана ані моральна, ані ідэйна ані з вядомай польскаю дэмакратычнаю групою, — хоць і лічыць сябе паліафіліяскай. „Паліафіліства“ (чужаслоў рэд. Бел. Культуры!) газеты штучнае, няглыбокае і няшчырае. Газета больш цікавіцца расейскімі справамі, што асабліва ярка выявілася ўва ўсёй сферае Кавэрды. Змагаючыся з камуністамі, газета аднак вельмі прыхільна адносіцца да ўсіх расейскіх партыяў“... „Мы — рэдакцыя „Бел. Слова“, просім і трэбуем рэдакцыю „Бел. Культуры“ даць доказы, дзе і калі „Бел. Слова“ прыхільна аднасілася да ўсіх расейскіх партыяў.“ Трэ-

буем указаць хаця бы адзін нумар, хаця бы адну строчку!

Што датычыць справы Кавэрды, дык да яе наша газета значна спакойней аднасілася, чым некаторыя польскія газеты, як, напрыклад, гэтак салідная і блізкая да ўрадových сфераў віленскае „Słowo“. Думаем, што симпатзі, якую выявіла „Słowo“ да Кавэрды, як ідэйнага антыбальшавіка, ніводны чэсны і разумны чалавек ня можа прыраўніваць да асобай симпатзі да расейскіх пракаваньняў Кавэрды.

Што датычыць закіду, што „паліафіліства“ газеты штучнае, няглыбокае і няшчырае, дык мы лічым, што шчырасць кожнай групы і газеты вымяраецца чынамі і фактамі. І лічым, што гэты фактаў і чынаў у „Бел. Слова“ больш, як трэба. Прывядзем хаця бы гэтыя факты, як адкрытае выступленне нашае газеты і саброў Рэды пад час выбараў Прэзідэнта, калі ўсе іншыя беларускія групы былі у лагеры вяржохаму часнаму ўраду, факт сучаснага змаганьня з Грамадою, вяржохе факт *раўнага і сталага* прыхільнага аднашэння да Польскага Народу, пачынаючы ад сьлучага паўстаньня і да сьняжняшняга дня, ня глядзячы па частыя прыкрасьці з боку папярэдніх адміністрацыйных, школьных і іншых урадавых інстытуцыяў.

З свайго боку мы радзім пашукаць „шчырасьці“ і глыбіні тых ідэяў, якія мае праводзіць „Бел. Культура“ паву рэдактару ў сваіх асабістых супрацоўнікаў.

Урэшце думаем, што катэгорычны і аднагалосны пратэст 5 бел. грамадскіх арганізацыяў ёсць лепшым адказам на ўсё безнадстаўнасьць закідаў нованароджанай „Бел. Культуры“ нам, правёшым цяжкую баявую трохгадовую газетную працу.

На прарэдні плян палітычных падзеяў апошняга часу выступае **англійска-амэрыканскае непаразуменьне**, пачаўшаеся ў Жэневе і закончыўшаеся на нафце. Пасьля доўгіх і трудных гутарак жэнеўскай канфэрэнцыі трох аб абмежаваньні марскіх вааружэньняў разьбілася аб няўступчывасьць Амэрыкі, якая не згадзілася на праект Англіі. І ў выніку гэтай канфэрэнцыі трэба чакаць не спыненьня выпералкаў у марскіх вааружэньнях, а наадварот — унізеньня тэмпу вааружэньня. Амэрыка прыгразіла, што ў выпадку няўдачы канфэрэнцыі яна асыгнае на бліжэйшыя гады 400 мільянаў дэляраў на будову новых крэйсераў і мінамосцаў, каб зраўняцца з Англіяй. І можна быць перакананым, што яна, маючы неабмежаваны запасок золата і надзвычайна разьвітую тэхніку выпраўніць гэтую пагрозу. А гэта ў сваю чаргу створыць напружанасьць палітычных адносінаў між Англіяй і Амэрыкаю, якія значна горшаюць яшчэ дзякуючы прымяшчэньню запаку нафты.

Нафта зьяўляецца цяпер тым прыцягальным цэнтрам, навокала якога абварачваецца уся сьвятовая эканамічная палітыка.

З разьвіцьцем аўтамабілізму, авіяцыі і пераходам пераходаў ад вугальнага апагу на нафты — будучыня належыць нафце, з якой вырабляецца бэнзын, газа, масла для смазкі машынаў, мазут для апагу і іншыя прадукты. Амэрыка мае 16 мільянаў аўтамабіляў. Там прыходзіцца адзін аўтамабіль на 6 чалавек насяленьня. Апрача гэтага распадае найбольшым пасьля Англіі марскім флэтам і будзе магутны паветраны флёт. Усё гэта патрабуе неабмежаваных крыніцаў нафты, якая на выпадак вайны будзе гуляць яшчэ большую ролю, чым у спакойным часе. Маршалак Фэш добра ацаніўшы ролю нафты ў вайне з немцамі сказаў, што „у часе вайны кропля бэнзыну ня менш дорага, чым кропля чалавечай крыві“. У Нямецчыне да гэтай пары мючэгія прыпісваюць ваенныя няўдачы нястачы бэнзыну. Дзеля гэтага зусім зразумела, што

гэтыя дзьве часткі рокфэльерскага трэсту нядаўна ўступілі між сабою ў палеміку па пытаньню аб савецкай нафце.

Справа ў тым, што нядаўна Стандарт Ойл і К-о заключыла з радавым урадам умоваў, на моцы якой яна атрымала права манопольнай прадачы радавай нафты на рынках Блізкага Усходу, Эгіпту і Індыі у ліку 100,000 тонаў у год. Умова заключана на 15 гадоў. Угода гэта тым балей скандальная, што яна

заклучана пасля разрыву англійска-радавых адносінаў і пасля вядомага рашэньня амэрыканскай гандлёвай палаты. Гэтым чынам з аднаго боку быццам спраўджаецца хвалба бальшавікоў аб тым, што Амэрыка ахвотна займе пустуючае месца ў радавым вонкавым гандлі пасьля разрыву англійска-радавых адносінаў, на чым можа страціць толькі Англія, а з другога боку учынікі амэрыканскіх нафтавых каралёў ідуць у разрэз з апініяй амэрыканскага гандлёва-фінансавога сьвету і ўсёй амэрыканскай нацыі і ўраду. Амэрыканская гандлёвая палата, яднаючы ў сабе ўвесь фінансавы сьвет Амэрыкі, нядаўна вынасла гэткую пастанову, якая, як громам аглушыла бальшавікоў:

— Амэрыканскі гандлёва-прамысловы сьвет пахваляе абраз дзейства свайго ўраду, ня прызнаючага радавага рэжыму, які аказаўся сьстэмаю бязупыннай тыраніі, ашуканства, ілжы, канфіскацыі ўласнасці і зьнішчэньня асабістых правоў. Палата выражае симпатзі расейскаму народу, але пераканана ў тым, што ня можна дайсьці да нармальнага адносінаў шляхам гандлю, пакуль 140 мільянаў ярод будзе знаходзіцца пад неабмяжовамай уладаю агідных, ілжывых і звар'яваўшых дыктатараў. Гандлёвая палата Злучаных Штатаў ня можа паралізіць амэрыканскім купцам гандляваць з палітычнаю групою, трымаючайся сьстэмы прадваваўня за гатоўку, а накупкі ў доўга з мэтай дастаць фонду на прапаганду, якая імкнецца да зруйнаваньня існуючых урадаў у іншых дзяржавах і ўзмацненьня лапцую ў бязгалосных мільянаў уласнага народу

Пасьля гэткай пастановы гандлёвай палаты і пасьля таго, як у сьвятавой прэсе паявіліся весткі аб згодзе Стандарт Ойл і К-о, між філіямі гэтай апошняй пачалася вельмі цікавняя палеміка: нью-ёркская філія заявіла, што ніякай новай згоды з бальшавікамі пасьля разрыву між Англіяй і С.С.Р. не рабіла, а толькі была прадолжана старая ўмова. А нью-джэрэйская філія быццам абразілася за гэтыя абвінавачваньні і заявіла, што і не думае аб згодзе з бальшавікамі, пакуль яны не адплацяць аграбленых імі пасабных уласнікаў і што не мае замеру прадваваць за граніцаю бальшавіцкую нафту, якую бальшавікі ў яе-ж укралі.

Гэткае заява левай паловы рокфэльерскага сьндыката прадыхтавана тым, што між гэтай філіяй Стандарт Ойл і К-о і англійска-голандскім нафтавым трэстам Рояль-Дэтч-Шэлл існуе згода аб байкатаваньні савецкай нафты. У гэтую сурэчку ўмешалася бальшавіцкая прэса, вывёўшая на чыстую ваду як нью-джэрэйскую філію, гэтак сама і Рояль-Дэтч-Шэлл. Аказваецца, што ў свой час як тая, гэтак і другая вядлі перагаворы з бальшавікамі, толькі не згадзіліся на бальшавіцкія варункі і пасьля гэтага супольна забавязаліся байкатаваць радавую нафту. А гэтым часам правая рука Рокфэльера падпісала ўмову з бальшавікамі, якія сталі мягчэй пасьля разрыву з Англіяй і каб насаліць Англіі, вядочна пайшлі на вялікі ўступкі перад Рокфэльерам, які можа адначасна і „капітал“ здабыць (у Нью-Ёрку) і нявінсьць саблосьці (у Нью-Джэрсі).

Прадабачыць усе skutкі гэтай зачынаючайся барацьбы англійскага і амэрыканскага капіталу на грунце нафтавага канфлікту, які бязумоўна завострыць палітычныя адносіны між Англіяй і Амэрыкаю, пакуль не магчыма. Адно толькі можна без абмылкі сказаць, што ўвесь гэты скандаль вельмі на руку бальшавікам, і што на гэтай Рокфэльерскай згодзе шмат страціць павага і аўтарытэт Англіі і Амэрыкі ў Эўропе і Азіі.

Гэткае заява левай паловы рокфэльерскага сьндыката прадыхтавана тым, што між гэтай філіяй Стандарт Ойл і К-о і англійска-голандскім нафтавым трэстам Рояль-Дэтч-Шэлл існуе згода аб байкатаваньні савецкай нафты. У гэтую сурэчку ўмешалася бальшавіцкая прэса, вывёўшая на чыстую ваду як нью-джэрэйскую філію, гэтак сама і Рояль-Дэтч-Шэлл. Аказваецца, што ў свой час як тая, гэтак і другая вядлі перагаворы з бальшавікамі, толькі не згадзіліся на бальшавіцкія варункі і пасьля гэтага супольна забавязаліся байкатаваць радавую нафту. А гэтым часам правая рука Рокфэльера падпісала ўмову з бальшавікамі, якія сталі мягчэй пасьля разрыву з Англіяй і каб насаліць Англіі, вядочна пайшлі на вялікі ўступкі перад Рокфэльерам, які можа адначасна і „капітал“ здабыць (у Нью-Ёрку) і нявінсьць саблосьці (у Нью-Джэрсі).

Прадабачыць усе skutкі гэтай зачынаючайся барацьбы англійскага і амэрыканскага капіталу на грунце нафтавага канфлікту, які бязумоўна завострыць палітычныя адносіны між Англіяй і Амэрыкаю, пакуль не магчыма. Адно толькі можна без абмылкі сказаць, што ўвесь гэты скандаль вельмі на руку бальшавікам, і што на гэтай Рокфэльерскай згодзе шмат страціць павага і аўтарытэт Англіі і Амэрыкі ў Эўропе і Азіі.

*) Да пратэсту 5 беларускіх палітычных культурных і грамадскіх арганізацыяў.

ПРАТЭСТ

5-ці арганізацыя у групы А. Паўлюкевіча.

Пратэст Беларускай Нацыянальнай Рады.

Беларуская Нацыянальная Рада, выбраная зездам Заходняе Беларусі, нясукая на сабе традыцыі слаўнага „Слудскага паўстання“, за Вольнасць Беларусі і праводзячая няўхібна наказ далены ей зездам — Барацьбы за нацыянальнае адраджэньне Беларускага Народу і шуканьне шляху да паразуменьня і згоды Народаў Польскага і Беларускага, — выражае сваё здзіўленьне і абурэньне, і пратэстуе проціў беспадстаўнай, няўчэнай па зьместу і агіднай на форме акцыі новапаўсталага мясячніка „Беларуская Культура“ проціў выбранага аднагалосна зездам старшын Рады п. А. Паўлюкевіча і групы на чале якой ён стаіць.

Беспадстаўная, неэтычная закіды „Бел. Культура“ на неіснуючую сувязь п. Паўлюкевіча з монархічнымі і амігранцкімі расейскімі арганізацыямі Б. Н. Р. лічыць недапушчальнымі псквілям, прыраўняваючы яго, — прыймаючы пад увагу акцыю прасовую і дыпламатычную менскіх і маскоўскіх урадавых

большавіцкіх сфэраў проціў п. Паўлюкевіча ў сувязі з працэсам Каварды — да даносу.

Бел. Нац. Рада, якая яшчэ нядаўна вяла змаганьне з рэвалюцыйнай антыдзяржаўнай работай Грамады, кіраванай менскімі камуністамі, палажыла ня мала высілкау для валадзяньня польска-беларускай згоды і паразуменьня, якое было ў канец папсута тактыкай Бел. Пасольскага клюбу, а потым Грамадою і іншымі скрайне-радыкальнымі беларускімі арганізацыямі.

Адначасна з гэтым Б. Н. Р. лічыць патрэбным падкрэсьліць, што акцыя „Бел. Культура“ ў гэткай форме можа ад’емна адбіцца на, з вялікімі высілкамі збудаваным, беларускім паліафільскім абозе, зложымым з цэлага гаду палітычных, культурных і грамадзкіх арганізацыяў.

Віцэ-Старшыня

(—) Я. Ярош.

Сэкрэтэр

(—) Т. Вернікоўскі.

ПРАТЭСТ БЕЛАРУСКАЙ НАЦЫЯНАЛЬНАЙ ПАРТЫІ.

У першым нумары мясячніка „Бел. Культура“, выдаваным і рэдагаваным рэдактар-выдаўцом тыднёвіка „Бел. Дзень“ п. Ф. Умястоўскага, зьмешчаны цэлы рад тэндэцыйна — непраўдзівых інфармацыяў аб групе п. А. Паўлюкевіча. Дзеля гэтага Бел. Нац. Партыя, адабраючая сабе з кожным днём усё новых прыхільнікаў сярод беларускіх масаў, аб чым яскрава сьведчаць факты пераходаў да Б. Н. Партыі ня толькі паасобных сябраў іншых партыяў, як „Сель-Саюзу“, „Вызвалення“, Грамады і г. д., але вават цэлых групаў, як напр. група „Вызваленцаў“ на чале з акружным камітэтам (група Пятровіча), — рашуча пратэстуе проці агідных і беспадстаўных закідаў „Культуры“, якая замест лезунага аднапальна беларусаў хаця-бы на культурным грунце, што было-б болей ей да твару, з першага-ж кроку выступіла

з неэтычнай ляянкаю на адрэсу ўсіх бяз вынятку беларускіх партыяў, у тым ліку і проці Б. Н. Партыі, які складаваў часткі групы п. А. Паўлюкевіча. Гэты крок беларускай „Культуры“, замест аб’яднаньня Беларусаў на культурным грунце, аб чым увесь час крычэў „Бел. Дзень“ і гавора „Культура“, мог-бы толькі ўнясці сумяціцу і раскол у найбольш умяркаваную і чыста нацыянальную групу і арганізацыю, льяльня і прыхільныя да Польшчы, на радасць нашых ворагаў і на бязумоўную крыўду справе адраджэньня Беларускага Народу.

Віцэ-Старшыня

(—) М. Пятровіч.

Сэкрэтэр

(—) Я. Шыбка.

ПРАТЭСТ БЕЛАРУСКАГА НАЦЫЯНАЛЬНАГА ВЫБАРЧАГА КАМІТЭТУ.

„Беларуская Культура“ мясячніка часопісь п. Умястоўскага — рэдактара і выдаўца „Беларускага Дня“ распачала сваю „культурную“ працу звычайным шляхам „Сель-Саюзнацкай“ і „Грамадаўскай“ прэсы і без падстаўна кідае ў першым сваім нумары на нашу арганізацыю словы „банкруцтва“ і г. д. Калі па думцы Бел. Нац. і адны створаны ў пачатку чэрвеня Бел. Нац. Выбарчы Камітэт, узяў на сябе справу дапамогі сялянцам у выбарах да Гмінных Самаўрадаў, — тады — праўда — за адсутнасцю часу, бо выбары павінны былі распачацца за 10 дзён і адсутнасці патрэбных матэрыяльных сродкаў можна было спадзевацца, што з гэтае выбарчае акцыі нічога ня выйдзе.

Аднак-жа, пачалісь на гэтую працу, Камітэт пасьпеў ня толькі ў свой час папярэдзіць сялянства аб выбарах, выпусціўшы 2 выбарчыя аловы, ня толькі пасьпеў разаслаць ператлумачаныя законы аб выбарах да самаўрадаў і аб самых самаўрадах, але вызначыўшы сваіх упаўнаважаных і больш 100 інструктараў на правінцыі, ў свой час разварушыў, зацікавіў і ўдзягнуў у выбары „гулам“ усё сялянства і сваіх сымпатыкаў, а на т і сваіх праціўнікаў, як „Сель-Саюзнікаў“ і „Грамадаўцаў“. Бо ведама — нацыянальны фронт разбіваць трэба, а інакш — барані Божка! — перавагу возьме п. Паўлюкевіч.

Вынікі выбараў па тым паведам, на якія Камітэт галоўным чынам звярнуў свае сілы і ўвагу, вось гэтакія:

МАЛАДЭЧАНСКИ ПАВЕТ.

(6 гмін) 6 галоўн. сядзіба „Грамадаўшчыны“ з 69 радных — 48 беларусаў, з іх толькі 2 „гуртоўцы“ 13 — палякаў і 8 жыдоў.

СЛОНІМСКИ (12 гмін)

З 188 радных — 108 белар. 20 палякоў і 6 — жыдоў.

ПРАТЭСТ БЕЛАРУСКАГА Т-ВА „ПРАСЬВЕТА“

У вышэйшым на гэтых днях № 1 мясячніка пад гучным н зовам „Беларуская Культура“, рэдагаваным п. Ф. Умястоўскім (ён жа рэдактар выдавец і газэты — тыднёвіка „Беларускі Дзень“), зьмешчаны паміж іншым артыкулы, „Шлях да Незалежнасці Беларусі“ і „Ад нашай Доля“ да „Беларускай Культуры“. — Зьмест іх — агляд культурнага жыцця Заходняй Беларусі.

Завалася-б, што згода з назовамі зьместам перадавіцы, агляд гэты падасьць аб’ектыўна і бестаронна, а галоўнае: зусім праўдзівыя факты гэтага жыцця. Бо-ж культура — гэта перш-наперш — імкненьне да праўды, сумленнасць і карэктнасць адноснаў, а пад сьцягам культуры нямашка месца віякай партыйнай барацьбе і грызьне. На жаль ў памянёных артыкулах „Б. л. Культуры“ п. Умястоўскага нічога гэтага не знаходзім. А форма, ў якой ён характэрнае тых, хто не належыць да яго рэдакцыі (бо-ж нікога больш п. Умястоўскі за сабой ня мае) — напросту неправадзімая і зьяўляецца вераай адбіткай

партыйнага змаганьня грамадаўска сельніўскага гатунку.

Як культурная арганізацыя, мы перш на перш пратэстуем проці ўжываньня для партыйнага змаганьня і грызьні сьвятога на зову „Культура“. Готэнтускае зьтыка віяненскіх „гора-культурнікаў“ ўжо даво: і бяз п. Умястоўскага апацкала самы назоў Беларускай Культуры. Яе выжараньні ў мясячніку, прыгватунаму нашай нацыянальнай культуры — лічым ня толькі прафаванцыяй гэтай культуры, але проста провакацыяй яе, перад усім сьветам, даючы даказ абсалютнай някультурнасці.

Не паможа тут самарэклама і запэўненьні службы культуры „Jak c’je widza, tak c’je pisza“ кажа полскае прыслоўе. Затым — пратэстуем проці несумленнасці і ілжы ў адноснах да абрысаваньня дзейнасці групы п. Паўлюкевіча і яе характару, прынамсі ў сэнсі заірачэньня яе беларускасці. Гэтае заірачэньне — доказ спробы нейкага ўзурпаваньня маналіі на беларуск сьць зусім

у гусьце А. Луцкевіча, але ён і за „Белар. Днём“ п. Умястоўскага, як і за іншымі не прызнае права на беларускасць. Скуль-жа тады ў п. Умястоўскага, гэтакі імпат апэраваць катэгорыямі манарха ад беларускасці?

Паўне-ж нам ня трэба прызнаваньня ані на беларускасць, ані благаслаўленьне на працу п. Умястоўскага, які з гэтакім пасьпехам у працягу ўжо 6 месяцаў даказывае сваю поўную арганізацыйную імпатэнтнасць у грамадзкай працы.

Маючы за сабой 61 вясковых і мястэчковых аддзелаў культурна-просьветных з 57 бібліятэкамі — чытальнямі, 5 аматарскімі групамі і 7 спартоўнымі коламі пры іх, — мы не патрабуем нейкіх пахвал ад нікога, ня толькі ад п. Умястоўскага, як роўна і сьцьвярдзэньня шчырай беларускасці нашай працы.

Але мы пратэстуем проці несумленнасці і яўнай няпраўды самахвальцаў з „Бел. Культуры“ і ўважаем, што выступленьне проці нас, уваходзячых у групу п. Паўлюкевіча, як ілжывае па сутнасці і неправадзімае па форме, якая, даючы як найгоршую атэстацыю „культурнікам“ а „Бел. Культуры“, пэцкае пекны сьцяг, падняты мясячнікам.

Старшыня Ураду Т-ва „Просьвета“

(—) А. Якімовіч.

Сэкрэтэр (—) М. Станкевічанка.

ПРАТЭСТ

СЯБРОУ І ПРАЦАУНІКОУ БЕЛАРУСКАЙ „ХАТКІ“ У ВІЛЬНІ.

Мы сябры „Хаткі“ ў ліку 59 асоб і служачыя працаўнікі і працаўнікі ў ліку 34 асоб пратэстуем проці беспадстаўнага нападу ў „Беларускай Культуры“ на нашыя арганізацыі.

Ад імя сяброў беларуска вучыцелька М. Чыжэўскай.

Ад імя працаўнічак К. Кожановіч.

Ад імя працаўнікоў б. рэдактар „Сялянскае Ніва“

Л. Міцка.

Ад Цэнтр. Выб. К-ту.

Першыя беларускія войты.

(Працяг).

МАЛАДЭЧАНСКИ ПАВЕТ РАДАШКОВІЦКАЕ ГМІНЫ.

Войтам выбраны Нікадзім Дварэцкі.

ГМІНА ЛЕБЕДЗЕУСКАЯ.

Заступнікам войта — Александр Божка. Лаўнікам — Рыгор Зяновіч, сябра „Просьветы“

ГМІНА БЕНІЦКАЯ.

Заступнікам войта — Мацей Бобрык.

ГМІНА САБАКІНЦЫ.

Войт — Адам Блошка. Заступнік войта — Сьцяпан Барысевіч, сябра „Бел. Хаткі ў Вільні“.

Тлумачацца...

Уся без вынятку прэса, як беларуская, гэтак і польская скантатывала скандальны прэвал конфэрэнцыі Рагуль-Ярэміцкага „Сель-Саюзу“ (Нават „Крыніца“ — гэта заўсёдашняя пакривіцька „Сель-Саюзу“, не капісала ад сябе ні с ова, апрача бязкрытычнай хванікёрскай зацёмкі ў 9 радкоў, бо праўду пасарамілася напісаць, а няпраўду не хецела), на якую пасыла дзвух гадоў „працы“ зьявілася ажно 9 (выразна дзевяць) дэлегатаў, у большасці маладых хланцоў, б. курсантаў кааператывных курсоў.

Гэты првал прызнала неспадзэкі нават сама „Сельніва“ ў № 58, канфузліва тлумачычы прычыны прэвалу конфэрэнцыі тым, што яна адбывалася „у цяжкую (для працаўроў!) Рэд.) і няярчуную пару“, што гэты час гэтакі самы рабочы, ён зьяўляецца і самым цяжкім матэрыяльна... і г. д. і г. д.

Аб чым тут шмаг гутарыць? Конфэрэнцыя — не пажар, і тэрмін вызначалі самі правадзры. Грошаў было колькі хочаш, бо усіх дэлегатаў добра апацілі, даючы нават па 50 ал. за прыезд на „конфэрэнцыю“, Ханіла грошаў і на добры абед з гарэлкаю! Толькі не хэпіла... дэлегатаў! Дык што тут „тлумачыць“?...

Праўда у тым-жа № сваей Нівы, у якім сяюзьнікі тлумачыць свой прэвал, яны у „адточе“ аб конфэрэнцыі пішуць, што яна прайшла надта добра?... і падаюць фальшаваныя лічбы...

Гэтак „Сель Ніва“ піша, што дэлегатаў было з вёсак ажно 22 (!!) Гэта няпраўда! Няхай „Сель Ніва“ падасьць прозвешчы гэтых мёртвых душ і адкуль гэтыя мёртвыя душы паходзяць! Затым „С. Ніва“ піша, што „дэлегаты былі амаль што ад усёх паведаў Зах. Беларусі, выключачы Пінскі і Лунінецкі“.

ДЭКЛЯРАЦІЯ

„Сель-Саюзніка“ аб прылучэньні да Беларускай Нац. Рады і Партыі.

Браты Беларусы!

Вітаю Вас, як быўшы сябра Беларускага Сялянскага Саюзу. Ідучы за „Сель-Саюзам“, я глыбока веру ў гэтую партыю і яе шырока размаляваную праграму. Селяніну зямлю бяз выкупу, школу ў роднай мове, дый яшчэ сяреднія вышэйшыя школы безплатна, і бараніць інтарэсы Беларускага селяніна. Аднак-жа пекная праграма Беларускага селянскага Саюзу ня вельмі шмаг дзельнасці выказала ў беларускім сялянстве. Сель-Саюз меў двух сваіх паслоў у Сойме. Але-ж яны навагілі беларусу, як кашаль у хваробе: ня толькі не абаранілі балачкі Беларускага сялянства, але яшчэ горш пашкодзілі, разсылаючы дэлегатаў у Сялянскую Ніву, якая абражывае Беларускай партыі, а перад усім Б. Н. Р., якім шляхам прабуюць разьбіць сялянства на групы, і адвасці ад праўдзівае дарогі. Калі пашлі прабылі 5 гадоў у Сойме, яны ня толькі зняверыліся Беларускаму сялянству, але свайму Сель-Саюзу. Тады мы павінны зразумець, што калі паводыры самі з сабой грызуцца, дык ім некалі думаць аб сялянстве і бараніць інтарэсы яго.

Паны паслы Беларускага Сялянскага Саюзу! Радзім Вам пакінуць нас баламуціць і ашуківаць, бо бачым здраднікау сялянства, і радзім Вам лепш ідзіце з сваім сяюзам у Прагу, дзе ён радзіўся, і там працуйце. А нас на роднай Бацкаўшчыне не ашуківайце. Мы бяз Вас знойдзем праўдзівую дарогу, а гэтую дарогу нам паказвае нашая родная, чыстая, нацыянальная, беларуская Партыя.

І заклікаю ўсіх шчырых сяброў Беларускага Сялянскага Саюзу пакінуць здрадніцкі Сель-Саюз і гнаць вон працаўроў яе, каб не баламуцілі нашай вёскі і не ашуківалі сялянства. А трэба з’арганізавацца каля сваей роднай, легальнай арганізацыі Бел. Нац. Рады і Партыі і стаць пад адным Нацыянальным сьцягам. Калі толькі з’арганізуем сяка Беларускай Нацыянальнай Рады і Партыі, тады даб’емся палешаньня нашага цяжкага сялянскага жыцця. Гэта пракананьне тым мацней, што мы верым Маршалку Яэзу Пільсудкаму, які стаіць на чале дзяржавы і дзякуючы чаму нашая і іншыя гміны ўжо маюць сваіх першых беларускіх войтаў, і мы пэўны, што скоро будзем мець сваю беларускую аўтаномію.

Дык няхай жыве Польшча!

Няхай жыве Маршалк Пільсудкі!

Няхай жыве Бел. Нац. Рада і Партыя!

Няхай жыве Беларускі Народ!

Сябра Беларускага Сялянскага Саюзу, з вёскі Літвы, Палачанскай гміны, Маладэчанскага пав.

Антон Гордзев.

1. VII. 1927 г.



Асьцярэжва, мстэр Лі Гэтай рыбка мжа праглынуць ня толькі ваш кручок, але разам з ім вое і мяне.

Гэта так сама няпраўда, бо невапярэчаным фактам ёсьць відомая ўсім заява п. Гардзея, адзінага дэлегата з Маладэчанскага павеу, які адмовіўся ехаць, ні гледзячы на запэўненьня „звароту“ падарожных расходаў.

Дык гэтка в’даць „праўдзівыя“ і ўсе іншыя лічбы, якія падае „Сель-Ніва“.

Дык аб прэвалу конфэрэнцыі хіба няма чаго гаварыць.

Што датычна моральнага ўплыву (бо фзычную вартасць даказалі 9 дэлегатаў!) Сель-Саюзу на сялянства, дык найляглей аб гэтым гаворыць друкаваная вышэй дэкларацыя п. Гардзея, гэтага быўшага сябра Сель-Саюзу, і быўшага мужа дабэра і дэлегата Саюзу на конфэрэнцыю ад цэлага Маладэчанскага павеу!

Пашырайце роднае слова!

Апошнія навіны.

З польшчы.

Пасланнік Патэк зноў у Варшаве.

2 жніўня зноў прыехаў да Варшавы польскі пасланнік у Маскве Патэк і меў другую канферэнцыю з старшынёю Рады міністраў маршалкам Пілсудзікім. Пасланнік Патэк зрабіў даклад аб выніках сваіх перагавораў з урадам С. С. Р. Р., якому ўручыў польскую ноту з адказам на ўсе радавыя ноты, высланыя ў звязку з зааіствам палса дойства. Апрача гэтага ён прывёз вынікі перагавораў з Чычэніным і Таманьковым аб абнаўленьні польска-радавых гандлёвых перагавораў і аб гарантыям пакце.

Спатканьне Патэка з Стаманьковым.

6 жніўня праз Варшаву праяжджаў сябра калегіі народнага камісарыяту заграничных спраў Стаманькоў. Яго спаткаў на вакзале польскі пасланнік у Маскве Патэк, меўшы з ім кароткую канферэнцыю. Патэк выязджаў да Масквы.

Поуная адмена numerus clausus.

Камісія экспертаў пры палітычным камітэце рады міністраў, абгаварываючы numerus clausus, выказалася за адмену ўсялякіх нацыянальных і веравызнаўчых абмежаваньняў пры прыёме студэнтаў да вышэйшых школаў. Міністар асьветы ўжо выдаў адпаведны циркуляр.

Безработцы у Польшчы.

У часе ад 23 да 31 ліпеня лік безработных у Польшчы паменшыўся на 4,272 чал., а агульны лік паменшыўся да 148,272 чал.

Зладзейскі падкоп пад касу з 6 мільёнамі злотых.

Варшаўская паліцыя зліквідавала шайку неабяспечных зладзеяў. Яна была накрыта у той момэнт калі збіралася закончыць будову падземнага ходу пад гмах дзяржаўнага графічнага інстытуту, дзе вырабляліся грашовыя знакі Польскага Банку. Падземны ход меў 20 мэтраў удаўжкі і быў абарудаваны па ўсім правілаў тэхнікі — электрычным сьвятлам, вентылятарамі, падлогаю і г. д. Ход закапчываўся пад пакоём касы, дзе ў гэты момэнт знаходзілася 6 мільёнаў зл. Арыштавана 6 вучасьнікаў шайкі, з якіх адзін пры адпору паліцыі быў сьмярцельна ранены.

Перавязеньне барыса Кавэрды да грудзэнды.

У пятніцу 29 ліпеня Барыс Кавэрда пад моцнаю ахранаю быў перавезены з сьледчай турмы ў Варшаве да угалоўнай турмы ў Грудзэндзі, дзе будзе адбываць кару.

З заграницы.

Пралетарскі алярм.

У Амэрыцы, у Штаце Мэсачузэт былі асуджаны судом прысяжных засадацеляў на сьмерць два італьянскія эвархісты замахоўцы Сакі і Ванцэці. Губэрнатар падтрымаў эпілюю суда прысяжных і адхіліў просьбу абароны аб памідаваньні. У зьвязку з гэтым гамуністы „ўсіх страў“ паднялі нязвыклы алярм і выступілі з масавымі пратэстамі.

У Парыжы ў часе дэманстрацыі камуністаў дайшло да спатычкі між дэмастрантамі і паліцыяй. Шмаг асобаў ранена. Гэтак сама і ў Бэрліне камуністы арганізавалі дэманстрацыю, якая скончылася спатычкаю з паліцыяй. І гэта „пралетарскі ўсіх страў“ паднялі гэты алярм, у той час, калі ў Расеі ад рук чырвоных катаў кожны дзень гібнуць дзесяткі, нават сотні зусім нявінних ахвяраў.

Бомбавыя замахі ў Зл. штатах.

5 жніўня нывкрытыя асобы кінулі 4 бомбы, з якіх адна ўзарвалася на падземнай дарозе ў Нью-Йорку, равіўшая 12 чалавек, а другая ў пратэстанскай царкве ў Філадэльфіі. Улады мабілізавалі ў Нью-Йорку 14,000 паліцыі з мэтай раскрыцьця праступнікаў. Замахі гэтыя знаходзіцца у сувязі з асудам на сьмерць 2 эвархістаў.

Агульная забастоўка ў Аргэнціне.

Гэвэральная забастоўка ў Аргэнціне, аб'яўленая ў знак сымпатыі для Сакі і Ванцэці, пашыраецца. Адначасна адбываюцца маніфэстацыі. Кінуты дзьве бомбы, адна перад вядомаю фірмаю аўтамабіляў у Буэнос-Айрэсе, а другая на жал.-дарожны тор.

„Антыкамуністычная сотня“ ў Бразыліі.

Палата дэпутатаў прыняла 118 галасамі проці 18. Закон аб энэргічнай барцьбе з камунізмам.

Ня хочучь гандляваць з бальшавікамі.

У Гызэ адбылося паседжаньне прадстаўнікоў гаспадарчых і прамысловых арганізацыяў Латвіі, на якім аднагалосна пастаноўлена прадставіць да Сойму рэзалюцыю паседжаньня проціў заключеньня гандлёвага дагавору з радавым урадам.

Амэрыканскі маніфэст да Расейскага Народу.

„Тэймс“ няд.ўна паведаў міў, што ўрад Злучаных Штатаў мае замер у бліжэйшай будучыне зьвярнуцца з асобным маніфэстам да расейскага народу. Гэта вестка пацьверджана і з другіх крыніцаў. Паводле гэтых інфармацыяў у маніфэсце будзе адзначана, што ўсе народы жадаюць павароту расейскага народа да сямі іншых культурных народаў і што перашкодаю да ўзнаўленьня правільных гаспадарчых і культурных адносінаў з Расеяй зьяўляецца радавы ўрад. Толькі ўрад правасюцы можа гаварыць ад імя ўсяго расейскага народу і выпушціць гэта заданьне. Стварэньня гэткага ўраду зьяўляецца справаю расейскага народа.

Спадчына караля Фэрдынанда.

Памёршы румынскі кароль Фэрдынанд застаў саім дзесяці спадчыну, якая, апрача палацаў і мабільяў, складае 300 мільёнаў лей гатоўтаю. На долю Прынца Карла, пазаўлемага права на прэстол, прыходзіцца 60 міль. лей.

КОМПАРТЫЯ.

„Камуністычная партыя з яе надзвычайнай дысцыплінаю і салідарнасьцю ведае, што яна адзіная акупляная сіла ў Расеі“.

(Маскоўскі кар. „Абэсэрвара“)



— Яны гэтак акупляны, што іх немагчыма разлучыць!

Тройствены хаурус.

Літоўская газ „Рытас“ паведамляе, што ў Коўне, у часе будучай ізіты латвійскага міністра заграничных спраў, будзе абгаварывацца пытаньне аб стварэньні тройственага хаўрусу Латвіі, Эстоніі і Літвы. Да Коўны прыязджае гэтак сама эстонскі міністар Акель.

Замардаваньне бальшавіцкага агента.

3 жніўня развельская паліцыя затрымаўла на вуліцы сальшавіцкага агента. Пачалася стрэлявіна, у часе якой агент быў забіты. Прч ім знойдзены паважныя дакумэнты, на падставе якіх арыштавана 4 асобы.

ТАЙНЫ ДАГАВОР?

Сэрбскія газэты паведамляюць, што быццам Вэнгрыя і Італія падпісалі тайны дагавор, паводле якога Мусаліні забавязуецца зьвярнуць Вэнгрыю частку быўшай вэнгерскай тэрыторыі. Далей газэты паведамляюць, што Малада Антанта ніколі ня згодзіцца на перагляд Трыянонскага трактату, як гэтага жадае Вэнгрыя.

Кітайская неразбярыха.

Армія нанкіскага генэрала Шэка пачынае наступаючая на Пэкін, пацярпела паважную няўдачу ў боях з арміямі хаўрусьнікаў Чанг-Тэа-Ліва, Чанга і Фанга. Станоўіцца Шэка стала крытычным Вайска яго знаходзіцца ў паспешным адступленьні. Вайска Фанга прыблізіліся на 100 кілямэтраў ад Нанкіна, адначасова і ханькоўская армія заварушылася. Усе гэтыя арміі імкнуча ві дочна раней захапіць Шанхай, які зноў становіцца цэнтр м унутранай вайны.

Згаджэньне між нанкінам і ханькоў.

У Ву-Гу дайшло да згаджэньня між арміяй ў Ханькоў і вайскамі Шэка, дзеля чаго апошнія ў бліжэйшыя дні вернуцца да Нанкіна.

СТЫХІЙНЫЯ КАТАСТРОФЫ ў КІТАІ.

Навадненьне ў Інды ракі Фуланга, выкліканае землятрасеньнем, абхапіла 7 правінцыяў. Затанула 12,000 чал. Матэрыяльныя шкоды дасягаюць 8 мільёнаў фунт. штэрлінгаў.

Выліў рэк у Інды пашыраецца. Места Барода абрэзана ад акружаючага сьвету. У ваколчых вёсках згінула больш 1,000 чалавек. Жалезна-дарожны рух у местах вылева рэк зусім застанавіўся. Ураджай зусім знішчаны.

ЗЕМЛЯТРАСЕНЬНЕ ў ЯПОНІІ.

У Паўночна-Заходняй Японіі адчувалася вельмі моцнае землятрасеньне, якога ня было ў працягу апошніх 30 гадоў. Жалезна-дарожная і тэлеграфная сувязь прэрвана. У месце Фукушыма разбурана шмат дамоў. Землятрасеньне адчувалася і ў Іокагаме.

КОЛЬКІ ІНАСТРАНЫХ САЛДАТАУ У КІТАІ?

Агульны лік жаўнераў, якія знаходзіцца ў даны момэнт у Кітаі, дасягае 100,000 чал.

У ЧЫРВОНЫМ ПЕКЛЕ.

НАСТРОЙ ў С. С. Р. Р.

Бэрлінскі карэспандэнт добра асьвядомленага ў бальшавіцкіх справах „соц. Вэсьніка“ піша з Масквы, што ў Расеі з кожным днём жыцьце становіцца трудней. Гэта незадаволенасьць палажэньнем замечна як сярод работніцкіх мас, гэтак сама сярод інтэлігенцыі, урадоўцаў і сялянства. Найбольшую вострацьцю прыняло пытаньне аб безработцы. Ідуць на ўсялякія хітрыкі, каб толькі пазбавіць безработных сацыяльнай запамогі. Даволі безработнаму атрымаць хіць самы невзначны пабочны заробак, як ён знімаецца з ліку безработных. А безработцы ўсе расьце і пераваліла за два мільёны безработных. А палажэньне безработных безнадзейнае. Пазбавіўшыся працы німа ніякай магчымасьці пралежыць ў якую небудзь шчыліну і знайсці сабе новую працу. Дні і ночы праходзяць пад знакам лютага тэрору. Вёбскі, арышты, расстрэлы. Тэрор прыціснуў усіх да акрайнасьці. Ня толькі баяцца разгаварываць, — думаць баяцца, а тэлефонна баяцца, як нейкай пэскі. За атрымальнае звычайнага пісьма з заграіцы арыштовываюць, як за „снашэньня з заграіцы“. Бражэньне па фабрыках ня ўціхае. Пашыраецца забастовачны рух у фабрычных райёнах. Усё гэта на руку апазыцыі, якая мавіцца выкарыстаць агульную незадаволенасьць проці Сталіна. Аўтарытэт апазыцыянераў павялічваецца. Пры гэтым агульным настрою зрокі ўсіх скіраваны на чырвоную армію. Але і яна ня зусім пэўна. Падмаецца нават пытаньне: Троціці ці Варашылаў? З мэтай адцягнуць армію ад унутранай партыйнай клутні падняты дзяр шум аб неунікнёнай будучай вайне і аб наступленьні ўсеі Эўропы проці С. С. Р. Р. Гэткі самы хаос у радавых інстытуцыях Ніхто ня ведае, што будзе заўтра, чаго хоча „начальства“. Усе пляны мяняюцца кожны дзень. І уся праца тоне ў моры слоў і паперовай перапіскі. А тут яшчэ на нядобрае выступілі украінскія самастойкікі, паўстаньні на Украіне і Беларусі і белы контр-тэрор у Петраградзе быў узарваны гмах падчас паседжаньня камуністаў, пад грузамі якога згінула 100 чалавек. Бальшавіцкія газэты кожны дзень зьмяшчаюць некрологі замардованых партыйных работнікаў.

Дынамітавы замах у Петраградзе.

Нывкрытыя замахоўцы падлажылі пад гмах у Петраградзе, ў якім адбываліся паседжаньне цэнтральнага камітэту камуністычнай партыі, надзвычайнай сілы дынамітавы зарад. Гмах разбурыўся, пахараніўшы пад грузам больш 80 выдатнейшых камуністычных дзеячоў. У суседніх дамах навывлеталі ўсе пыбы, дзьверы і ваконныя рамы пазрывала з загасаў. Шмат асобаў ранена. У месце наступіла паніка. Усе чакаюць рэпрэсыяў з боку Г. П. У. Радавыя ўлады зусім ізалявалі Петраград, акружыўшы горад кардонам вайска. Бальшавіцкія ўлады стараліся скрыць гэту вестку, але яна правікла да Масквы і адсюль з бліскавічнай хуткасьцю распаўсюджылася.

ВАДРУЖЭНЬНЕ РАДАУ.

З Масквы паведамляюць, што камісія працы і дзяржаўнай абароны ўхваліла пачаць у працягу наступнага году навольную будову ў Расеі 16 новых фабрык гармат і амуніцыі. Прыцягнуты будучь спецыялісты з Расеі і заграіцы. Адпаведныя сумы для гэтага ўжо асыгнаны.

Чынны адпор уладзе.

У Падігорску, у часе выкананьня прысуду над 6 быўшымі афіцэрамі, таўпа, кіраваная духоўнымі, прававала адбіць прысуджаных. Атрад Г. П. У. зашам разганяў таўпу.

Раяшнік.

(Агляд жыцьця нашага тутэйшага — выданьня самага навейшага).

Павяжаньня паны і паночки, залатыя грабушочки і беларускіх сираў дзеячы і магнаты, і тыя, што маюць мадыты. Ня свойскія?! А пасольскія! Зьбірайцеся, налятайце! Знаёмых сваіх апазнавайце! Вось, як із Ніла паўзе Кракадзіла. — „грамада“ із тоўшчы сялянскай, а баялі, што яна пралетарская... Гэткі звалалі камуністаў. Ух, грамадзістаў!

Расла бяз меры і быццам ужо зліквідаваная на паперы... А „гурткі“ хоць і сьпяць, але дышучь... Ч.кайма, што яшчэ нам праішучы?! А воць і „Сель-Сюз“ нумар першы — патэнтаваны і, як ведама, ўжо збанкрутаваны. А складам аж з трох асобі. Вось тутакі і стоі!

Два гады на мейсцу таптаўся, пакуль не распаўся. К даўся ўлева, лавіўлі ўправа — ня рушылася справа. Тады палаяўся, пасварыўся і на 2 сэзоны падзяліўся. Гэта-ж ня жарты?! Ма быць павадцыры нічога ня варты! А нумар другі, як і першы, завяў недасьпеўшы. А пад гэты шумок — Вось Вазылі зямліца, а вась Яромы дамок... Лаўкачы?! Гэныя дзеячы!

А вась вам і „Дзень Беларускі“, што небакілі мае вускі, а сымпатыкаў амаль што з пяток... Крыху за мала, браткі!

А тэлефон, кабінэты, ўспаміны ў газэты, „дэбла“ мейсца ў куточку. — І гэтага мала „паночку“! Мо прыдзе твая шчы пара?! Трымайся, каб не пьгналі ўжо са „двара“... А вась і Хатка „калярова“ — Інстытуцыя ні старая і ня новая.

Павесіла на хвінту нос, бо лішнь грошаў ня прышэ. Час гурковы! Ні вулей мядовыя!

Ні піраці імявінныя, авыбары гмінныя, ды і санацыя парастасьлі ўсе асыгнацыі. І хоць у хаткінекім скарбе і пушта, — за тое ў Рэдах беларускаў густа... Маім, кусьвіякі!

Падзякуй, дык вынасеіся. А вась і Кавэрда Барыс, што за адвагу ўзяў прышэ.

Пры ішай абставіне быў бы уласкаваны... Памыліўся?! Ні таму Богу памаліўся... Нарэшце паны і паночки, залатыя мае грабушочки, пад палітычныя шурпы, ды муры, забыўся зусім аб „культуры“ —

Аб новым журнале выданым і голасна так рэкламаваным. Накручаным?! Ілжой атручаным!..

А на абкладцы замест снапочку, ляпей зьмясьціць было бочку... А з чым?! Трэ? дагадацца самым... Так-та „паночку“?!

На гэтым наставім ўжо точку. Бо што за „культура“ такая, што працу з ілжы і брахні пачынае.

Шэйна-Катарынка.

ВАЕННАЯ РАДА.



УНІШЛІХТ (да Тухачэскага, Будзённага і палк. Каменева); што вашы манэўры? — Чэпуха! Я вучу стрэляць толькі на жывой мішэні.

Парахункі з Радаваю Уладаю.

У Нарыме замардаваны палітычным сьсылным Вашчэнка кіраўнік арыштна-распрэцэліцкага пункту быўшы чэкіст Кніповіч, адначасу ўжыўшы жорсткім абхаджэньнем з сьсылнымі. Другім выстралам Вашчэнка пакочыў з сабою. У вокругу Джанккой ў Крыму сяляне забілі кіраўніка акружнай канторы па загатоўцы хлеба Міняўскага. У Харкаве замардаваны кур'ер Г. П. У. У Кізіль-Арваце замардаваны старшыня камуністычнага клубу камуніст Трушкін.

ПАВЯЛІЧЫВАЮЦЬ ФЛЕТ... НА СЛОВАХ.

Пасьля аканчаньня манэўраў балтыцкага чырвонага флэту ваенны камісар Варашылаў выгласіў прамову, у якой заявіў між іншым, што палітычная сытуацыя пагоршэла, дзеля чаго рады павінны прадрпрыняць энэргічна сродкі абароны бераг-ў проці магчымай атакі англііскага флэту. Кронштадт зьяўляецца авангардам радаў і дзеля гэтага для балтыцкага флэту будучь дадаткова збудаваны 4 крэйсэры, 3 мінаносцы і 7 падводных лодак.

Безработцы сядоў інтэлігэнцыі.

„Труд“ ад 12 чэрвеня падае рад даных, маючых парадоксальнае становішча на рынку інтэлігэнтнай працы. Тут пазнае вялізарнае безработцы і побач з гэтым адчуваецца вялізарная нястача інтэлігэнтных сілаў. Калі ўзяць вобласць тэхнікі, дык у С.С.Р. спецыялісты складаюць адзін процант агульнага ліку работнікаў, а той час, як за граніцаю гэты процант у 15 разоў большы. У лясной прамысловасці на 84 заводы ёсць толькі 25 інжынераў. У хімічнай прамысловасці адзін „спец“ прыходзіцца на 60 работнікаў, у той час, як у Нямеччыне прыходзіцца адзін спецыяліст на 4 работнікі ў Івано-ва-Вазнясенскім тэкстыльным раённе безпасрэдня ў прадпрыемствах заняты ўсяго 4 інжынеры, а рэшта сядзіць у канцэлярыі, урэху і г. д. У меснай прамысловасці адзін інспэктар прыходзіцца на сто работчы. Штатамі у большасці выпадкаў кіруюць студэнты-практыканты.

Сытуацыя становіцца тым балей грозная, што па славам Лежавы на апошнем рэктарскім паседжанні, „мы вычарпалі ня толькі аснаўны капітал нашых прадпрыемстваў, але мы вычарпалі інтэлектуальны капітал, насіццельна яго зьяўляюцца старыя спецыялісты“. Газета ўказвае, што часта пры адбудове тых ці іншых галінаў прамысловасці „пытаньне ўсправаў не ў нястачу матэрыяльнай базы, а ў нястачу кваліфікаванага кадрў кіруючага тэхнічнага персаналу“. Пры гэтых варунках вялізарная маса спецыялістаў балтаецца без працы, а другія займаюцца пісьмаводзтвам. На 1 студня гэтага году па даным 173 біржаў працы С.С.Р. было на вучоце каля 6,000 безработных спецыялістаў. Вось дык сацыялістычная гаспадарка!

Кіраўнік сэкцыі Тэхносіл біржы працы паведаміў, што ў Петраградзе зарэгістравана 1,500 безработных інжынераў і тэхнікаў. Апрача іх ёшчэ ёсць 700 безработных маладых інжынераў і тэхнікаў — практыкантаў.

„КОНТ - РЭВАЛЮЦЫЯ“

У Кронштадзе пры вобшы ў памешчаньні, дзе адбывалася нелегальнае сабраньне групы матросаў, у часе іх арышту завязалася перастрэлка, ў выніку якой быў замардаваны прадстаўнік Г. П. У., кіраваўшы вобшыкам, два чырвоныя армейцы з атраду Г. П. У. і рэчана некалькі матросаў. На радава-філіяндэкай граніцы праізашла перастрэлка між агентамі Г. П. У. і групай асобаў, прававаўшых перайсьці граніцу. У часе перастрэлі застрэліны камандзір пагранічнага атрада Г. П. У. Фадзееў.

Самагубства забойцы Цара.

У Харбіне павесіўся ведамы чэкіста Асіп Хазан, адзін з вучаснікаў забойства Мікалая II і яго сям'і ў Екатэрынбурзе. Да прыезду ў Харбін Хазан працаваў у кіеўскім Чэка і быў адным з забойцаў мітрапаліта Уладзіміра. За забойства цара Хазан быў награджаны ордэнам „Чырволага Знамяні“.

Большавіні задаволены.

Добра пайнфармаваны ў савецкіх справах маскоўскі кар. „Берлінер Тагбл.“ паведамляе, што першы раз з часу разрыву дыпматычных адносін між С.С.Р. і Англіяй ў Маскве замятны больш оптымістычны пагляд на міжвародовую сытуацыю Рад. Расеі, што галоўным чынам трэба прыцясаць пагоршыўшыся адносіны між Англіяй і Зл. Штатамі. Няўдачу жэнэўскай канфэрэнцыі, гэтак сама як і нафтавы кавфлікт між „Стандард Ойлем“ і „Рояль-Дэйтэмам“ большавіцкія палітыкі лічаць доказам таго, што заўсёды прадказываемы імі разлад між імперыялістычнымі дзяржавамі цяпер запіраўды можна заўважыць. Трэба чакаць, што радыва ўрад будзе ўважна сачыць за далейшымі труднасьцямі англіскага ўраду з тым, каб у адпаведны момэнт выступіць з сваімі прапановкамі. У кожным разе не падляжыць сумленьню, што ў партыйных колах гэта пытаньне ўжо абгаварываецца.

3 Усходняй Беларусі.

ПАУСТАНЧАСКІ РУХ У УСХОДНЯЙ БЕЛАРУСІ.

З Масквы паведамляюць, што ў раённе Ігумена і на берагах Бярэзны павяліліся паўстанцкія атрады.

НАПАД НА КАЙДАНАУ.

У ночы з 31. VII. на 1. VIII каля першай гадзіны ўначы на кайданаўскі гарнізон напад партызанскі атрад атамана Кліма. У працягу 30 мінут партызаны, карыстаючыся цямнотай і дажджом, захапілі касу стоячага там 39 батальёна, разаружылі батальён, забралі аружжа і аграбілі магазын амуніцыі. Па старане большавікоў пазастала 10 забітых і некалькі раненых. Забіты батальённы палітычны камісар камуніст Каралаў і яго заступнік Максімоўскі. Старшніна кайданаўскага „рэўкома“ і прэзс мейсцовага Г. П. У. Зейдковіч, вядомы сваім зьверствам, схаваўся

Тутэйшая хроніка.

— ЗВАЛЬНЕНЬНЕ З АНТОКАЛЬСКАЙ ТУРМЫ ГЭН. ЗАГУРСКАГА. У мінуўшую суботу быў звольнены з віленскай ваеннай турмы на Антокалі гэн. Загурскі, арыштаваны ў 1916 г. у зьвязку з майным пераваротам.

— СКАРГІ НА МЕЙЦОВЫХ МОВАХ. Адтрыманьне дыркуляр міністра скарбу аб тым, што скарбовыя ўлады павінны прымаць скаргі ад платнікаў падаткаў на мейсцовых мовах. Мейсцовае мова ў Віленшчыне зьяўляецца для некаторых уладаў безарускай, а для другіх — літоўскай. Скаргі на існаваньне на жыдоўскай мове, не падляжыць разгляду.

— ПАСЕУНЫ КРЭДЫТ. У апошнія дні Дзяржаўны Рольны Банк вызначыў 3 мільёны эл на акцыю засабненьня рольнікаў лепшым насеньням зярна на будучы год. Крэдыт выдаецца па вэксэлях на карысных варунках. Тэрмін выплаты крэдытаў, ці тэрмін уплаты вэксэляў вызначан на 31 сакавіка 1928 г., а для мейсца пацярпеўшых ад катастрофаў — да кастрычніка 1928 г. Плата за крэдыт—10 проц. гадовых.

— ВЫСЫЛКА РАСЕЙЦАУ З ПОЛЬШЧЫ. З ліку расейскіх эмігрантаў, пражываючых у Вільні, па загаду цэнтральнай улады высылаюцца ў 6-ці дзённы тэрмін з Польшчы быўшы палкоўнік генэральнага штабу В. Гофман, быўшы афіцэр арміі Балаховіча П. Аксак, Зубкоў і Ермакоў. Матывы іх высылкі пакуль дакладна ня ведамы.

ЖЫЦЦЕ ПРОВІНЦЫ.

У Ш А

(Маладэчанскага павеу.)

24 ліпеня г. г. у нашай вёсцы Уша было вясельле ў Дземяна Паліянскага. Было запрошана шмат гасьцей, туды-ж прышоў выпрошаны з фальварку Уша Людв.к Талік. Залезшы за стол без запрашэньня, націўся гарэлкай, як сьвіньня і пачаў гаварыць саромныя словы. Сханіў са стала бутэлькі з гарэлкаю і кідаў іх на падлогу, як варят. Затым выханаў рэвалюцый са сваёй кішані і, прылажыўшы да грудэй Восіла Таўкача, пачаў крычэць, што застрэліць такога хама-беларуса, хаця В. Таўкач ніякага знаёмства ня м'у з Л. Талікам. Перапалохаўшыся госьці выбеглі ўсе на двор з хаты і ня ведалі, што рабіць з варытам. Л. Талік убачыўшы, што ён адзін астаўся ў хаце. Гэтак сама выскачыў на двор і патнаўся за гасьцямі. На вуліцы ён спаткаў каля варот Вікоўскага з Бараноўскім ня меўшымі ніякага знаёмства з Л. Талікам. Апошні напад на Бараноўскага і ўдарыў яго некалькі разоў па твары, лаючыся апошнімі словамі. Пасля ўсяго гэтага ўцёк дасвайга маёнтку.

Вось, браты, як гуляюць і захоўваюць сябе паны інтэлігэнты—абшарнікі. Сорам і ганьба.

Госьці Гіляры Усьціновіч.

Слоні́мская хроніка.

РЭВІЗЫЯ ў Слоні́мскім магістраце, на чале якога стаіць Клімовіч, ведамы алякун жыдоў, адбылася рэвізія магістрацкай гаспадаркі. Пасля гэтага, ваевудзкая ўлада прыслала „Komisarza rządowego“ п. Іванова.

ВЫБАРЫ ў Слоні́мшчыне адбываюцца цяпер выбары войтаў, і іхніх заступнікаў, лаўнікаў і прадстаўнікоў да сяміка.

КРЭДЫТ з „funduszów“ Мініст. земляроб. Ёсць асыгнвана на Слоні́мскі павеі 32,000 залат. для пацярпеўшых ад градабіцця.

ПАЗЫЧКІ земляробскіх машынаў будуць у хуткім часе зарганізаваны ў Слоні́ме, Бзтэні, Казлоўшчыне, Дзярэчыне, і інш пунктах. За невялікую плату сільня будуць мець магчымасьць пазычаць рожныя земляробскія машыны.

МАЛАЧАРНЯ. Апошнім часам у м. Бытэні пачалі арганізаваць першую ў Слоні́мшчыне малачарню.—Цікава адзначыць факт, што „Wydziel Pow atowu“ ў Слоні́ме адказаў адмоўна ў выдачы крэдытаў на гэту ма ачарню.

ПАЗЫЧКІ для бедных сялян на куплю жыўёлы, пацярпеўшых ад гэтыхіхных бедств ёсць раздзелены гэтак:

ў адным з суседніх дамоў і дзякуючы гэтаму ўратаваўся. Той час па выходзе з Кайданава партызанаў туды прыйшоў выкліканы другі бат. 39 палку і 2 роты міліцыі Г. П. У., якія пачалі пакуль бясплодныя прасьледваньні.

ЗАМЕСТ ШАЛЕНАЙ САБАКІ... ПАДСТРЭЛІЛІ ЧЭКІСТА.

31 ліпеня сярод белага дня на вуліцах Менска зьявіўся шалёны сабака. У часе аблавы за сабакаю быў падстрэляны знаходзіўшыся на вуліцы чэкіста Шапіра. Цяжка раненага адвезьлі да шпіталю.

ЯШЧЭ АДЗІН.

У Мевску на вуліцы быў замартаваны талоўны сэкратар ваенна сьледчага ўраду Беларусі Сенаў. Забойцы, сябры арганізацыі „Руская Праўда“ уцяклі.

- 1) Дзярэчынская каса атр. 17,000 эл.
- 2) Бытэнская „ „ 8,000 „
- 3) Жыравіцкая „ „ 18,000 „
- 4) Слоні́мская „ „ 14,500 „
- 5) Кастровіцкая „ „ 8,000 „
- 6) Міжавіцкая „ „ 7,000 „
- 7) Дзярэчынская „ „ 8,000 „
- 8) Рагацкая „ „ 6,000 „
- 9) Казлоўская „ „ 8,000 „

КАСЫ. ў Чамерах, Дзевятковічах, і Курывалічах пачалася арганізацыя кас „Spółdzielczych“.

АРЫШТЫ маскоўскіх дэфэнзыўшчыкаў у Слоні́ме, г. е. цэлага штаба камітэту кам. П. З. Б. правела паліцыя ў прошлую недзелю. У склад штаба выключна ўваходзілі і ёсць пад ключом цяпер толькі жыды.

АРЫШТЫ На тэрытор. Міжавіцкай гміны паліцыя зрабіла вобшы ў солтэсаў у 1) в. Лапухова, 2) м. Кракотка, 3) Варонічы, 4) Перавалочы. Рэзультат рэвізіі цікавы і багаты: чырвоныя сьцягі, маскоўска-жыдоўскія афішкі, камуністычная літэратура, цяпер солтысы ўнамянутых вёсак ёсць у турме ў Слоні́ме. Шмат агентаў — шпікоў камуністычных ёсць на беларускіх абшарах, якія за чырвоныя вешаюць сьцягі.

ў Слоні́ме зарганізаваўся „Акружны Зьвязак Сялянскай Моладзі ў Слоні́ме“.

23. VII. ў вёсцы Клепачы, Міжавіцкай гміны, гром ударыў у хату селяніна, якога забіў. Хата спалілася. Таго жа дня спалілася ад грома гумноў в. Какошчыцы Чамерскае гміны.

Апошняй вядзелі ў Слоні́мшчыне пачаліся на добра жыва. — Беда толькі, што німа добрае пагоды.

25. VII. да Міжавіцкай „Касы Спудзельчай“ прыехаў з Вільні люстратар кас. Пасьля люстрацы, —якая выпала вельмі добра, люстратар сэрдна дзякаваў грам. Грэпачэўскаму за ідэйную працу над разьвіцьцём гэтай касы. Трэба адзначыць, што толькі дзякуючы гр. Грэпачэўскаму, — якім зусім бязінтэрэсоўна вядзе рахуны гэтай-жа касы, — ёсць магчымасьць разьвіцьця яе...

Славамір.

У С Я Ч Ы Н А.

Нацыянальны даход Злуч. Штатаў.

Амерыканскае нацыянальнае бюро гаспадарчых досьледаў выдаў аповясьці на наступныя даныя нацыянальнага даходу Злучавых Штатаў. 1913 г. — 32 мільярды даляраў, 1921 г. — 62,7, 1922 г. — 65,5, 1923 г. — 76,7, 1924 г. — 79,3, 1925 г. — 86,4 і 1926 г. — 89,7 мільярдаў дал. На аднаго чалавека насельніцтва нацыянальны даход павялічыўся з 329 дал. у 1913 г. да 770 дал. у 1926 г. Нацыянальны даход Зл. Штатаў аказваецца ў 4 разы большы нац. даходу Англіі, які складаў у 1924 г. каля 20 мільярдаў даляраў.

Паштовая скрыпка.

Я. Г. Карэспандэцыя Ваш ня можа быць зьмешчана, пакуль не пададзіце больш дакладнага адрэсу, які застанеца ў рэдакцыі.

Ар. Адамовіч, Ал. Руткоўскі, М. Грынко, П. Врнута, П. Гурны, Кар. Хмара, Ант. Жданко, В. Бруйко, Тэод. Крышлоф, Пав. Гарбачык, Арс. Мэлеўч, Міх. Андрычак, Сым. Махвач, Ан. Толецкі, Фл. Пэркоўскі. — пробныя нумары высылаем. Прсылаюце грошы за падпіску.

Да Украінекіх Інвалідаў.

Украінекі Цэнтральны Камітэт падае да ведама ўсіх інвалідаў б. Арміі Украінекі Народнай Рэспублікі, якія адтрымалі інвалідзтва ў зьвязку з іх ваеннаю службаю ў гэтай арміі да 1921 г., незалежна ад іх дзяржаўнай належнасьці, што згодна з пастановаю Прэзыдэнта Польскай Рэспублікі ад 10 чэрвеня 1927 г. (Дэкр. Уст. з дня 18. VI. 1927 г. ч. 54, арт. 475) аканчальны тэрмін падаваньня заяваў аб закваліфікаваньні іх на рэч адтрыманьня інвалідзкіх запамогаў канчаецца 18 чэрвеня 1928 г.

Заявы аб закваліфікаваньні трэба кіраваць з даводамі аб раненьні на ваеннай службе да Украінекі Цэнтральнага Камітэту (Варшава — Падвале 16).

Заявы, высланыя пасля 18 чэрвеня 1928 г., згодна з вышэйадзначаным ня будуць задаволены.

КАМІТЭТ.

СІРОТКІ.

Маці памёрла.. сіротачак дзетак
Пакула бедных, малых!
Валка іх перае, яшчэ перад летак
Пайшоў на той сьвет.. Нямаш ка ў іх
Ні таткі, ні мамкі сваіх.

Пад вечар у летку малюсенькіх двою
Бягуць на магількі, дзе крыжык стаіць
Дзе татачка і мамачка родных сьпяць,
На гэту магільку сіроткі або
Вяночкі з валожкі і румянку вясюць.

Прынеслі.. Злажылі.. І крыж цэлавалі.
Кленкулі.. І буйныя сьветлы ўпалі
На кветкі, што арышкі на полі зьб.ралі,
Вяночкі для таткі і мамкі сьпяччалі
Для родненых шчыра іхніх працавалі
І кожную кветку сьлязамаі зьлівалі.

Да маўклівых магількаў іхніх прыстадалі,
Сырую зямліцу, як маці падалі,
Бо ў гэтай зямліцы, што прыклад ліжыць,
Іх шчаьце, іх радасьць, іх сьветліка сьціць.

Сьпешаюць да дому, бо ноч надыходзе,
На в.бе сарпком узайшоў маладаік,
Маленькім сіроткам вількае гора,
Бо ласкі бацькоў, кай няма ўжо для іх.

І часта да магількаў сіроткі бягуць,
Каб тату і маму ўгледзіць ідуць,
Сказаць ім пра гора, сіроты свой лёс..
І зможучь магількі з дзяціных тых сьлёз..
А там на м.гільках, дзе кветкі растуць,
Бацькі сваіх дзетачак цэглажыць жудуць.

В. Ктор Шаг.

Клецкая Коэдукацыйная Беларуская Гімназія

прырода—матэматычнага тыпу

адкрыта прыймо вучняў

ў I, II, III, IV, V, VI і VII клясы

Заявы аб прыйме вучняў падаюцца ў канцэлярыі гімназіі — М. Клецк, 2-я Татарская, 4 (можна падаваць поштай).

Да заявы трэба далучыць:

- 1) мэтрыку аб нараджэньні вучня,
 - 2) пасьведчаньне аб адукацыі,
 - 3) пасьведчаньне аб прышчэпе воспы.
- У I клясу прыймаюцца дзеці ў веку 9½ да 11½ гадоў.

Скончыўшыя 7-х аддзелаў паўшэхня школы і добра скончыўшыя 6-ць аддзелаў гэтых школ прыймаюцца у IV клясу.

З пачаткам школьнага году пры гімназіі мае быць арганізаваны вучнёўскі інтэрнат.

Аб дню прыймовых экзаменаў і пачатку заняткаў будзе абвешчана асобна.

ДЫРЭКЦЫЯ.

Радашкоўская

8-х клясовая коэдукацыйная Беларуска Гімназія гуманістычнага тыпу падаец да ведама, што заявы аб прыйме ў-ва усё клясы можна складаць у канцэлярыі Гімназіі што-дня, апрача дзён сьвяточных, ад 12-ай да 14 гадзіны, або прсылаць па пошце на наступны адрэс:

m. Radoszkowicze, pow. Mofodeczański
Plac Kościelny 2.

Да заявы трэба далучыць мэтрыку нараджэньня і, калі ёсць, дакумэнт аб папярэдняй адукацыі.

Уступныя экзамены ў восень адбудуцца ў дні ад 29 жніўня да 10 верэсьня б. г.

Апошняя станцыя па чыгунцы — Аляхновічы (Olechnowicze), ад Радашківаў 8 кілёметраў.

ДЫРЭКЦЫЯ

У сяле Гародзьках, пав. Валожынскі, ваявод. Навагр., ЗДАЕЦА ў АРЭНДУ ДОМ З КРАМКАЙ, якая мае права на тытунёвую концэсыю. Ад чыгуначна і ставіць ¼ кілём. Дом мае 7 пакояў. Пры доме сад і рэчка з возярам Зварачывацца да З. П. Осіповіча.